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(I, 23.), und Wintel DEA = EGA = FDG; Jvoraud bie
Aehnlidhfeit dexr Dreiede FDA, ADE und AEEK folgt. Aus
ver Aehnlichfeit der Dveiede FDA und ADE ergiebt fidh 1)
bie Gleichheit der Wintel FAD und DAE, wovausd folgt, dap
beibe vedhte find, 2) die ‘Propovtion FA : AD = AD : AE.
Aus diefer ergichbt fih nadh §. 3. veg Abdhn., daf LWinkel
FDE ein vechter ift; daber ifl e8 audy Wintel DEG (I, 23. c.).

Da nun audy der Winfel bei ' dem Winkel CDE gleich ijt;

o find bdie Dreiede FDE und DEG dbnlid. 68§ ift alfo
FD : DE = DE : EG.

Da aber DF und EG auf bder Tangente winfelvedit feben, {o

ind jie Durdymeffer der Kreife (VII, 4.), und FD = BA,
EG = AC, woraud bdie RNidtigleit de8 Sabes folgt.

§. 5. Yebhrias.

Wenn man von irgend einem Punfte in der Peripherie

eined Kreifed ein Loth auf einen Halbmeffer fallet, und zu-
gleidy duvcdhy diefen ‘Punft eine Tangente ieht, die den verlin-
gerten Halbmeffer auferhalb ded Kreifes {dyneidet, o verhal-

ten

jich nicht nur a) die beiven Abfdynitte, in welche der Kreid

vie Yinie 3wifdyen dem Loth und der Tangente theilt, fondern aud
b) jede awei Linien, die von irgend einem ‘Punfte der *Peris
pherie nady ben DurdyfdhnittSpuntften Dbded Yothed und bder
Langente mit dem Radiud und feiner Verldngerung gegogen
werden Fonnen, wie dbad Yotly ju der Tangente.
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nleitung jum BVeweife. In Fig. 137, ift von dem Punkte
per Periphevie B ein Loth BC auf den Radiug AE gefallt,
und cine Yangente BD gezogen, welde bdie Verlangerung
ped Radiud in D {dneidet. 8 ift nun ju beweifen, a) dap

CE:ED = CB : BD, und, wenn man auf der: Beriphe-

vie De8 Kveifed frgend ecinem andeven Punft, 3 B. F, an-
nimmt, und von C und D bdie Linten CF und DF jiebt,
ehenfalld CF : FD = CB : BD, oder = CE : ED.

um Veweife von a) ziehe mn den Radbiusd AB, fo erbalt
man bad bei B vedhtwinflige Dreief ABD (VIL, 3.), uud

pavin die Proportion AB : AC = AD : AB (§. 2. ves Abfdn.).

Sept man in diefer fitr AB dasd ibm gleidye AE, fo erbalt man
AE : AC = AD : AE, und davaud nady XI, 23. CE: AE
= ED¥AD, ober nady XI, 20. CE : ED = AE: AD =
ABIAD. @8 ift aber AB:AD = CB:BD (§. 1. be8
Abjdhn.), wovaus dbie Nidtigheit von a) unmittelbar folgts .




